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ي رياضيات براي من جذابيت داشته و به نظر يزي كه هميشه بموازات زيبايي ها و شگفتي ها

من اين يك جذابيت ابدي است، قدرت شگرف و خارق العاده رياضيات است در تشخيص و 

كشف حقيقت، بخصوص جايي كه فكر و ذهن و حواس عمومي انسان از تشخيص آن عاجز 

 .است و به بيراهه ميرود

 

درست است. اگر بشر خلقت  "شده است كه رياضيات زاده نبوغ بشر است. اين گفته كاملاگفته 

نمي يافت رياضيات هم بوجود نمي آمد. قبل از بشر هستي بود، طبيعت بود، فيزيك بود، 

شيمي بود، تاريخ و جغرافيا بود، زمين بود، حيات بود، در واقع همه چيز بود اما شمارش نبود، 

آمد، عدد آورد، شمارش آورد، دستگاه دهدهي خلق كرد( شايد بخاطر آنكه ده عدد نبود. بشر 

انگشت داشت )و كم كم جمع و تفريق و ضرب و تقسيم و جبر و هندسه و مثلثات آورد و 

هم كلكولس و رياضيات جديد را خلق كرد و بدان افزود و هنوز هم در حال گسترش  "اخيرا

بشر زاده شده است. اما   "مادر مغز" از   "اضياتكودك ري"  آنست. پس ترديدي نيست كه

جالب اينجاست كه اين كودك در تشخيص حقيقت بسي از مادر هوشمند تر است. آنگاه كه 
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فكر ما از درك حقيقتي عاجز ميشود و به بيراهه ميرود، اگر آنجا قلمرو رياضيات باشد، اين 

 ند و جواب را بدست مياورد.رياضيات است كه راه را نشان ميدهد، حقيقت را كشف ميك

 

به چند مسئله ي زير كه در دوران تحصيل يا تدريس رياضيات به آنها بر خورده ام و براي 

اثبات مدعاي فوق مثالهاي بسيار خوبي هستند توجه فرماييد و ببينيد براي حل كردن اين 

بيراهه ميرود و مسائل و صد ها مسئله مشابه ديگر ذهن آدمي چگونه بطور طبيعي و غريزي به 

 از جواب بدور ميافتد.

 

متر مربع است(نيم هكتار).  5000مزرعه اي است به شكل زير كه مساحتش مثال يك. 

ميخواهيم با كشيدن ديوار مستقيمي در داخل مزرعه، آنرا به دو بخش تقسيم كنيم بطوريكه 

باشد). طول  ع متر مرب   2500  مساحت هاي هر دو بخش با هم برابر باشند (هر يك برابر

 كوتاه ترين ديوار ممكن چند متر است و كجا بايد كشيده شود؟

 



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com٣ 

 

 چند دقيقه به مسئله فكر كنيد) "(قبل از اينكه ادامه مطلب را بخوانيد، لطفا

 

) نشان داده شده است.در 1و بطور غريزي به ذهن خطور ميكند در شكل ( "راه حلي كه فورا

 2500   ثلث ديگر تقسيم ميكند كه مساحت هر كدامشاناين شكل، ديوار، مزرعه را به دو م

 mمتر مربع است.طول ديوار هم به سادگي قابل محاسبه است( تا دو رقم اعشار برابر است با  

) نشان داده 3) و (2). دو راه حل ديگر هم براي مسئله بنظر ميرسد كه در شكلهاي ( 70.71

به يك ذوذنقه و يك مثلث تقسيم ميكند كه شده اند. در اين دو شكل هر ديوار، مزرعه را 

مساحتهايشان با هم برابر است. محاسبه ي طول ديوارها هم كار مشكلي نيست و در شكلها 

 نشان داده شده است.

 

شما هم به يكي از اين راه  "اين سه راه حل چيزي است كه به نظر بيشتر افراد ميرسد. احتمالا

البته مردود است زيرا طول آن صد متر است و اين بلند تر ) 3حلها فكر كرده ايد. ديوار شكل (

) اگر چه كوتاه ترند اما آنها نيز 2)و (1از ديوارهاي دو شكل ديگر است. ديوارهاي شكلهاي (

جواب نهايي مسئله نيستند. حقيقت امر اين است كه ديوار كوتاه تري وجود دارد كه مزرعه را 



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com۴ 

 

ميكند. اما اين ديوار كجا بايد كشيده شود و طول آن به دو بخش با مساحتهاي مساوي تقسيم 

 ) باشد؟5) يا (4چقدر است؟ ايا ديوار ميتواند بصورت شكلهاي (

 

اينكه مساحتها  ") طولاني تر ميباشد، مضافا1) از ديوار شكل (4بديهي است كه ديوار شكل (

كوتاه تر از ديوار شكل  ) ميتواند5نيز نابرابرند. پس اين راه حل نيز مردود است. ديوار شكل (

) باشد اما بنظر نميرسد كه مساحتهاي دو قطعه زمين با هم برابر باشند، اگر اينچنين باشد 1(

پس اين ديوار مرموز كجاست و طول آن چقدر است؟ اينجا  اين راه حل هم مورد ترديد است. 

جواب  "من عجالتاجز آنكه رياضيات پا در ميان نهد و جواب را پيدا كند راه ديگري نيست. 

است، اما پيدا كردن اين  m 64.36مسئله را به شما ميگويم : طول كوتاه ترين ديوار ممكن 

در قسمت  "به عهده خودتان ميگذارم تا بعدا "جواب و اينكه ديوار كجا بايد كشيده شود را فعلا

 مسائل هفتگي دوباره آنرا بررسي كنيم.

  

  

*********************  
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در يك مجلس جشن تعداد زيادي از دوستان شما شركت كرده اند و شما ميخواهيد  مثال دو.

همه در  "به كساني بدهيد كه روز تولدشان يكي است، مثلا "در پايان جشن جوايزي را مشتركا

دهم تير ماه بدنيا آمده اند( ولي الزاما همسن نيستند). حد اقل چند نفر بايد در جشن حضور 

 صددرصد، دست كم دو نفرشان روز تولد مشتركي داشته باشند؟ احتمال داشته باشند تا به

 

اصل لانه "البته اين سوال مشكلي نيست. در مبحث تئوري اعداد و احتمالات، اصلي است بنام 

شش كبوتر داشته باشيم و  "كه ميگويد اگر مثلا   Pigeonhole Principleيا  "كبوتري

تنها پنج لانه، وقتي همه كبوتر ها به لانه ها برگردند دست كم يكي از لانه ها بيش از يك 

كبوتر دارد. اصلي است ساده مثل ساير اصول و درك انهم اسان است. بر اساس اين اصل و اگر 

ر در جشن حضور داشته باشند تا حد نف 366  روز فرض كنيم بايد دست كم  365  سال را

 اقل دو نفرشان داراي يك روز تولد باشند.

 



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com۶ 

 

حالا مسئله را كمي مشكل تر كنيم. بگوييد حد اقل چند نفر در جشن بايد حضور داشته باشند 

در صد)دست كم دو نفرشان ذاراي يك روز تولد باشند.  97 "تا به احتمال قريب به يقين( مثلا

ر زيادي نكرده است پس جواب آنهم نبايد تغيير زيادي بكند. من وقتيكه مسئله تغيي "ظاهرا

قبل از آنكه _دانشجويانم  تمام "اين مسئله را در سر كلاسهاي درسم مطرح ميكنم، تقريبا

در صد از جمعيت   3  بطور غريزي _بياموزند چگونه بصورت سيستماتيك مسئله را حل كنند

  نفر حضور داشته باشند تا به احتمال   354  ست كم بايدرا كم ميكنند و جواب ميدهند كه د

دو نفرشان مثل هم باشد. شايد شما هم همين فكر را كرده و همين  "در صد روز تولد اقلا  97

اين جواب اگر چه بنظر خوب ميايد اما اشتباه   جواب يا جوابي در همين حدود را داده باشيد.

قبل چيز ديگري است كه فقط با كمك رياضيات  است. حقيقت در اين مورد نيز چون مثال

 قابل دسترسي است و حدس و گمان نميتواند آنرا معلوم كند.

 

نفر است اما ترديدي ندارم كه اين جواب باعث تعجب شما شده است    50  جواب اين مسئله

نفر    366  اگر قرار است  مشكل است. "حواس عمومي"بر اساس  "زيرا باور كردنش منحصرا

حضور داشته باشند تا با احتمال صد در صد، دست كم دو نفرشان يك روز تولد داشته باشند، 
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نفر در جشن    50  در صد باشد بايد فقط  97  چطور ممكن است براي همينكه اين احتمال

حضور داشته باشند؟ آنچه پذيرفتنش براي ذهن آدمي آسان تر است در واقع عكس اين مطلب 

نفر آدم حتي دو نفرشان يك روز   50  بسيار ضعيف است كه از مياناست يعني احتمالش 

پا در ميان مينهد و جواب را تاييد ميكند و  "استدلال رياضي"تولد داشته باشند. در اينجا نيز 

به هر گونه ابهامي پايان ميدهد. اين مسئله را نيز در بخش مسائل هفتگي دو باره پيش 

 خواهيم كشيد.

 

*************** 

 

   و بلندي cm  36 در   cm 24 يك جعبه بشكل مكعب مستطيل به ابعاد  مثال سه.

cm   13    روي ميز قرار گرفته و به سطح ميز چسبانده شده است. مورچه اي در نقطهA   و

قرار دارد. كوتاه ترين راهي كه مورچه ميتواند به قند برسد كدام است   Cحبه قندي در نقطه 
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سانتيمتر ميباشد؟ به شكل زير نگاه كنيد و قبل از آنكه دنباله ي مطلب را و طول آن چند 

 بخوانيد، چند لحظه فكر كنيد. بنظر شما كوتاه ترين راه كدامست؟

 

 

هيچ حقه اي در كار نيست. مسئله بسيار آسان است و آنرا بي جهت سخت نكنيد. كوتاه ترين 

ميباشد( توجه داشته باشيد كه از زير جعبه   cm 60  "است كه طول آن دقيقا ABCراه مسير

 راهي براي عبور نيست چون جعبه به ميز چسبانده شده است)

  

 

 

را انتخاب كند   ADC مسيري مثل   Cبه  Aيك مورچه عاقل براي رفتن از  بنظر نميرسد كه

طولاني   ABCاز مسير   ADCمسير  )چرا كه   BM  نقطه ايست روي يال  D   (شكل بالا :

    است( اين بسيار بديهي است ). بنظر نيز نميرسد كه اين مورچه عاقل مسيري مثلتر 

AEC  )را برگزيندE   نقطه ايست روي ميز كه از آنجا ميتوان نقاطA  وC واضح   را ديد) زيرا
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  و AB >   AE  منفرجه اند و بنابراين  Bدر زاويه  CBE   و  ABE  است كه هر دو مثلث

CB > CE است. در نتيجه مجموع   EC  +AE  از   cm 60     .بيشتر ميشود 

 

سانتيمتر و  cm 15 در  cm  23حالا بياييد جعبه ديگري را انتخاب كنيم كه قاعده آن 

قرار دهيم. حال چه فكر  Cوقند را در نقطه  Aباشد و مورچه را باز در نقطه   cm 7بلندي آن 

 ميتواند به قند برسد چند سانتيمتر است؟ميكنيد؟ كوتاه ترين راهي كه مورچه 

 

با آنكه صورت مسئله در اساس تغييري نكرده است و فقط جعبه ديگري انتخاب شده است كه 

 cm  38كه برابر   ABC قدري كوچكتر است (ميتوانست بزرگتر باشد) معهذا ديگر مسير 

است كوتاه ترين راه نيست بلكه راهي كوتاه تر وجود دارد. اين قدري عجيب بنظر ميرسد و  

باور كردنش در بدو امر مشكل است ولي حقيقت دارد، حقيقتي كه فقط بكمك رياضيات قابل 

براي مورچه پيدا كنيد؟ اين     cm  38دسترسي است. آيا شما ميتوانيد مسيري كوتاه تر از 

 ر بخش مسائل هفتگي مورد بررسي مجدد قرار خواهيم داد.مسئله را نيز د
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******************* 

 

 

 

 

 را.  5  يك عدد يك رقمي انتخاب كنيد : مثلامثال چهارم. 

 

   5  ده عدد هستند كه فقط يكي از آنها "جمعا   حالا اعداد صحيح يك تا ده را در نظر بگيريد.

  5  اعداد صجبح يك تا ده، ده در صدشان در مجموعه يپس ميتوانيم بگوييم كه   است.

 ندارند. 5   دارند و نود در صدشان
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اينك اعداد صحيح يك تا صد را در نظر بگيريد. آيا ميتوانيد حساب كنيد كه چند تا از اين صد 

ندارند؟ كار مشكلي   5  رقم "هستند و چند تاي آنها اصلا  5  يك) رقم "عدد داراي (اقلا

 هستند به ترتيب نوشته ام :  5  يك) رقم "عدادي را كه داراي (اقلانيست. من در زير ا

 

95  ,85  ,75  ,65   ,59   ,58  ,57  ,56   ,55   ,54   ,53  ,52  ,51   ,50  ,45  ,35  

,25  ,15   ,5  

 

  عدد هم وجود دارند كه اصلن رقم  81  بنابراين .تا ميشوند  19  "آنها را بشماريد. جمعا

  درصدشان 19  ندارند. پس ميتوانيم بگوييم كه در مجموعه ي اعداد صحيح يك تا صد،  5

 .ندارند  5  "درصدشان اصلا 81  دارند و  5

 

اينك اعداد صحيح يك تا هزار را در نظر بگيريد. ايا ميتوانيد بگوييد كه از ميان اين هزار عدد 

ندارند؟ اين يكي قدري   5   "تا اصلا هستند و چند   5   يك) رقم "چند تاي آنها داراي (اقلا

زحمت دارد ولي بهر حال اين نيز كار مشكلي نيست. من آنرا براي شما حساب كرده ام ولي بد 
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عدد  271  "در مجموعه ي اعداد يك تا هزار، دقيقانيست شما خودتان هم آنرا حساب كنيد : 

 ندارند.  5  "اصلا عدد هم هستند كه   729  دارند و  5  هستند كه

 

با اندكي زحمت بيشتر، ميتوانيم معلوم سازيم كه از مجموعه ي اعداد صحيح يك تا ده هزار، 

ندارند و اينكار را ميتوانيم به مجموعه هاي    5  "هستند و چند تا اصلا   5  چند تا داراي

 يك تا صد هزار، يك تا يك ميليون و غيره نيز گسترش دهيم. "بزرگتري از اعداد مثلا

 

مانطوري كه تا كنون ملاحظه كرده ايد، صرفنظر از اينكه چه مجموعه اي از اعداد را انتخاب ه

در هر مجموعه، كنيد، يك تا ده، يك تا صد، يك تا هزار و غيره، آنچه مسلم است اينستكه 

   5   ندارند بمراتب بيشتر است از تعداد اعدادي كه داراي رقم  5  تعداد اعدادي كه رقم

اگر همه اعداد  با اين دستگرمي ميخواهم سوال اصلي ام را از شما بپرسم : . حالاهستند

ميتوانيد حساب كنيد كه  صحيح و مثبت را در نظر بگيريد، از يك تا بينهايت را، ايا

 دارند؟  5  چند در صدشان
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عملي نيست كه بنشينيم و از ميان  "جواب اين سوال ديگر خيلي ساده نيست زيرا واقعا

هستند بشماريم. پس بايد راهي هوشمندانه براي حل   5  عدد، آنهايي را كه داراي بينهايت

شما ميگذارم و   پيدا كردن آن راه حل را بعهده "اين مسئله وجود داشته باشد كه من عجالتا

در اينجا فقط به جواب مسئله بسنده ميكنم و اثبات آنرا به بخش مسائل هفتگي موكول 

 مينمايم.

 

است! بله،درست خوانديد، صد در صد! در مجموعه اعداد  "صد در صد"  ئلهجواب اين مس

هستند. يقين دارم كه اين جواب شما را    5  صحيح يك تا بينهايت، صد در صدشان داراي

شگفت زده و شايد هم كمي گيج كرده باشد و بعيد ميدانم كه آنرا باور كرده باشيد. چه بسا 

ر ايشان همين يكدقيقه پيش خودشان نگفتند كه از اعداد داريد پيش خود فكر ميكنيد كه مگ

تاي   729   تاي آنها و از اعداد يك تا هزار،   81  تاي آنها و از اعداد يك تا صد، 9يك تا ده، 

ندارند، و هر چه جلو تر برويم، و هر مجموعه اي از اعداد صحيح را كه انتخاب    5   "آنها اصلا

دارند.    5   ندارند بمراتب بيشتر است از تعداد اعدادي كه رقم   5  كنيم، تعداد اعدادي كه رقم
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آيا اينها كافي نيستند تا به جواب فوق شك كنيم؟ آخر اين جواب كه با عقل جور در نميايد. 

باشند در   5  چطور ممكن است از مجموعه ي اعداد يك تا بينهايت، صد در صدشان داراي

 در آنها يافت نميشود. "اصلا  5  حاليكه ما اعداد فراواني را ميشناسيم كه رقم

  

  ولي حقيقت امر همان است كه گفته شد.

 

. بينهايت در "بينهايت "علت پيچيدگي موضوع به مقدار زيادي بستگي دارد به مفهوم كلمه 

بينهايت عدد نيست،  "كند. اصلارياضيات چيز مرموزي است و رفتارش با بقيه ي اعداد فرق مي

 درك گردد و راه كار كردن با آن آموخته شود. "است كه بايد مطلقا "مفهوم"يك 

 

همين است كه بگويم مسائلي  "نكته ي مورد نظر من هم از انتخاب و بيان مثالهاي فوق دقيقا

امض بودن كه در ابتدا با انديشه ي ما جور در نمي آيند و بواسطه ي پيچيدگي صورت يا غ

جواب براحتي قابل فهم نيستند، با برهان و استدلال رياضي شكل ديگري پيدا ميكنند : روشن 

ميشوند و قابل درك ميگردند. استدلال رياضي اگر چه زاييده مغز بشر است ولي قدرتش در 



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com١۵ 

 

تشخيص و كشف حقيقت از مغز بيشتر است. وقتيكه مثال فوق را در بخش مسائل هفتگي و با 

چطور شما  "صد در صد"ده از مدل و استدلال رياضي حل كنيم خواهيد ديد كه جواب استفا

را قانع ميكند. اما حتي پس از قانع شدن، وقتيكه دو باره به موضوع فكر ميكنيد كه چطور 

باشند دچار سر گيجه ميشويد. اين سر گيجه    5  ممكن است صد در صد اعداد، داراي

 بينهايت سر گيجه آور است! "بينهايت"مفهوم بينهايت است. همانطور كه گفته شد ناشي از 

مثالهاي فوق و مثالهاي بسيار ديگري كه در مطالعه رياضيات و يا در زندگي روز مره به آن 

اگر در  _برخورد خواهيد كرد، مويد اين نظر است كه قضاوت ما در باره ي جواب يك مسئله

ممكن است داراي خطا باشد. براي از بين بردن  _حل مسئله مددي از رياضيات نگرفته باشيم 

  خطا چاره اي نداريم جز آنكه مسئله را با يك مدل دقيق رياضي حل كنيم.

  


